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Alice Tamas 

Lumina naturală a fost din totdeauna în istoria omenirii un subiect fascinant şi în 
acelaşi timp un pretext în evoluţia vieţii spirituale al omenirii. Dacă semnificaţiile 
simbolice a luminii spi1ituale au fost descoperite în diverse culturi şi spaţii sacre, p1in 
ritualuri religioase transcendentale, practicarea divinaţiei a reuşit să inunde pe parcursul 
câtorva milenii, întreaga sferă a vieţii (fizice, mentale, sufleteşti) umane. Lumina 
misterioasă a candelei, a pregătit aventura relaţiilor interumane prin intermediul 
Bunului Dumnezeu, ce s-au materializat printr-o evoluţie ştiinţifică, artistică şi tehnică a 
iluminatului, ce a culminat în ultimele două secole prin construirea de clădiri din 
mate1iale transparente, ieftine, flexibile, uşoare, rezistente la şocuri, pierzându-şi treptat 
semnificaţiile simbolice, punctul de pornire spiritual. 

Descoperirile arheologice efectuate recent, au scos la iveală că la Persepolis cu 
4000 a. Ch. pereţii locuinţelor aveau deschideri ce aveau unele dintre ele funcţia de 
ferestre. Pe insula Creta, în palatele din Minos se cunoştea tehnica de confecţionare a 
unor rame fixate în zid şi palete din lemn, drept închizătoare pentru orificii. Popoarele 
01ientale nu practicau confecţionarea ferestrelor pe zidurile exte1ioare, la faţada dinspre 
stradă a caselor, în schimb existau la greci deschideri frumos ornate cu gratii, jaluzele 
sau tăblii de lemn spre curtea interioară, la atrium. În China, încă din antichitate s-au 
folosit stofe fine, plăcuţe subţiri de corn sau cochilii de scoici pentru închiderea, 
protejarea deschizăturilor, orificiilor, nişelor din clădiri. În anul 100 a. Ch. s-au utilizat 
la clădirile publice din Roma lespezi subţiri şlefuiţi de marmură, agat, alabastru dar şi 
tăblii de sticlă pentru iluminare naturală. Prima hută de sticlă din Roma a fost construită 
în secolul I a. Ch. în perioada lui Cicero, in imediata apropiere a circului lui Flaminius, 
unde lucrau sticlari veniţi din Egipt. Între anii 14-37 d. Ch. în timpul domniei lui 
Tiberius, sticlarii locuiau lângă Porta Cassena, iar prelucrarea sticlei s-a răspândit în 
scurtă vreme în tot imperiul roman. Sticlăritul a cunoscut o perioadă de înflorire încă 
din timpul domniei lui Nero (54-68 d. Ch.). Tehnica executării plăcilor de sticlă pentru 
confecţionarea cutiilor, casetelor, se cunoştea mai demult în Egipt, dar în sec. I d. Ch. 
romanii au perfecţionat-o în scopul utilizării lor la iluminatul termelor, băilor, precum şi 
la pereţii despărţit01i al unor clădi1i 1• 

Tehnologia de fabricare fiind complexă, executarea acestor produse era 
costisitoare. Pasta de sticlă incandescentă se turna pe o placă netedă din metal sau lemn, 
care în prealabil a fost presărată cu nisip, după care, mai mulţi sticlari întindeau sticla cu 
ajutorul unor cleşti, astfel încât mijlocul se subţia iar marginile rămâneau groase. Foaia 
astfel obţinută avea grosimi diferite: pe o parte era netedă, pe cealaltă paite era 
zgrunţuroasă din cauza nisipului, având amprentele uneltelor presate pe margini. Înainte 
de această descoperire, iluminatul încăperilor se făcea cu ajutorul unor făclii cu seu, 
respectiv lămpi sau sfeşnice cu ulei. Iluminatul termelor s-a realizat prin fixarea pe 
orificiul plafonului al unei rame de bronz, în care s-au montat table de sticlă înrămate, 
ce se roteau în jurul unui ax central, reuşind în acelaşi timp şi aerisirea. Cele mai vechi 

I XXX „A Pallas Nagy Lexikona" -voi. l Budapest Ed. Pallas lrodalmi es Nyomdai Reszvenytarsasag 
1893 p.32-33; XXX „Uj ldok Lexikona" - voi. I şi II Budapest Ed. Singer es Wolfner lrodalmi Intezet Rt. 
Copyricht 1936 p.20-22 
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plăci de sticlă, au fost scoase la iveală cu ocazia săpăturilor arheologice de la Pompei şi 
Herculaneum în 1758. Ele foloseau la acoperirea răsadurilor, precum şi la iluminatul 
străzilor noaptea, pentru a proteja de vânt lămpile din nişele de la stradă ale clădirilor. 
În provinciile din nord ale imperiului roman, în Gallia, Germania, Brittania unde era 
climă rece cu intemperii, în vilele patricienilor precum şi în termele încălzite pe timp de 
iarnă, plăcile de sticlă manuală erau utilizate nu numai la iluminat şi izolare termică, 
ci şi la aspectul estetic, la decorul faţadei clădirilor2 . Din scrierile călugărului Lactantius 
din sec. III d. Ch. ne-au parvenit informaţii cu privire la folosirea pe scară largă a 
ferestrelor cu sticlă în lăcaşurile de cult, informaţii întărite şi de lucrările călugărului 
Hieronimus, care descrie chiar modalitatea fixării cu ipsos în zid a plăcilor de sticlă 
manuală la ferestrele bisericii Sfânta Sofia din Bizanţ (aprox. 558 d. Ch.)3. 

De-a lungul Evului Mediu se constată utilizarea pe scară largă a unor aplice de 
sticle colorate sau a geamurilor prevăzute cu sticle şi vitralii la bisericile creştine. 
Amplul program de construcţii ecleziastice favorizează pe de o paite, perfecţionarea în 
„officinae" călugăreşti de tip roman, a vechilor tehnici p1intre care şi cea numită „tip 
lună" cu margini groase, pe de altă parte introducerea noilor modalităţi de întindere a 
sticlei incandescente prin presare cu ajutorul rulării unui cilindru metalic. Cea mai 
veche relatare scrisă în evul mediu despre sticlărit, ne-au parvenit sub forma unor copii 
după un manuscris din secolul IX al arhiepiscopului din Mainz, Rabanus Maurus cu 
titlul „De Universo Libri XXII". În carte sunt descrise, desenate chiar, lucrători sticlari 
lângă un cuptor suprapus: focar, cuptorul de topire cu creuzet şi deasupra cuptorul de 
răcire. Tehnica rulării cu cilindru, a fost descrisă de Theophilus Presbiter în cartea 
„Schedula Diversarum Artium". Din relatările călătorului Jean de Bourgogne din 
secolul al XIII-iea aflăm că tehnica construcţiei cuptoarelor a devenit mai complex, nu 
se construiau pe înălţime ci în lungime, iar capacitatea creuzetului înalt de 60 cm era de 
100 kg. 

Între secolele IX-XIII se constată o perioadă de înflorire a artei picturii pe sticlă 
în exclusivitate la bisericile în stil romanic şi gotic din Europa. Hutele nefiind fixe, se 
construiau în imediata vecinătate a şantierelor de construcţii a bazilicilor, mănăstirilor, 
care se demontau şi se transferau pe alte şantiere, îndată ce lucrările de montare a 
geamurilor, respectiv a vitraliilor au fost finisate. De exemplu ancadramentele bazilicii 
Romano-Catolice din Oradea executate în stil gotic (Bunyitay V „în perioada episcopatului 
lui Demetrio ... filiis Benedicti de Mezes 1345-1372") sunt prevăzute cu profile special 
sculptate pentru montarea şi fixarea ansamblurilor de plumb şi sticlă (fig. I). 

De asemenea „officinae" s-au construit şi în păduri, în Germania, după secolul 
XIII şi pe teritoriul regatului ungar şi implicit în Transilvania, concomitent cu 
construcţiile bisericilor romanice şi gotice. În urma unor săpături arheologice din 1987 
la nord de Budapesta, în regiunea N6grad, în pădurea de la Di6sjen6, s-au descoperit 
câteva cuptoare de ars sticlă construite de coloniştii saşi, datate după formă şi pietrele de 
fundaţie (ca şi început al funcţionării sec XIII, în 1551 huta fiind proprietatea personală 
a reginei Maria a Ungariei. a fost vândută, iar în acte s-au menţionat că activa deja de 
două secole), precum cioburi de ceramică manuală (sec. XIII) şi cioburi de sticlă 

veneţiană (sec. XIV), ca funcţionând din secolul XIII sau XIV4
. În Cehia s-au 

2 Knapp Oszkar "Epiteszet es Dveg" Budapest Ed. Mtiszaki Konyvkiad6 1960 p. 12. 
3 Idem (Knapp)p. 15 ; Descoperirea unui cuptor de sticlă din evul mediu, lângă Di6sjeno (Ungaria) în 
„Arheologiai Ertesito", Budapest 1992 nr 1-2 nov. 119 p. 69. 
4 Idem (Knapp) p. 16. 
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consemnat la Daubnitz existenţa unei fabrici de sticlă deja în 1442, în secolul XVII au 
funcţionat 70 hute, sticlarii având privilegii( Knapp O. p. 24) 

Tehnologia decolorării precum şi a colorării în masă a sticlelor transparente a 
evoluat lent, mai ales prin nenumărate experienţe, eşecuri şi surprize precum şi a 
posibilităţilor oferite prin comerţul cu „lumea întreagă" din acea perioadă. Dintr-un 
document datat în 1227, reiese că la acea dată negustorii veneţieni au adus din Bizanţ şi 
Siria sticle de înaltă calitate cu care sticlarii veneţieni din secolul IX până în secolul 
XIII d. Ch. încă nu puteau concura. În scurtă vreme însă secretele tehnologice transmise 
din tată în fiu, precum şi interdicţiile legate de transmiterea reţetelor de fabricaţie 
precum şi a mostrelor, cioburilor în afara fortăreţei Murano, au făcut ca Veneţia să-şi 
însuşească monopolul producerii şi comercializării în lumea întreagă a sticlelor 
începând din secolul al XIII-iea d.Ch. În 1317 ajunge la Veneţia un meşter sticlar din 
Germania care cunoştea tehnologia producetii foilor de sticlă pentru oglinzi. Muranezii 
au perfecţionat şi tehnologia producerii oglinzilor, după aproximativ 200 de ani de la 
descoperirea ei, paralel în Franţa şi Germania în 1240, rod al nenumăratelor experienţe 
începând din antichitate. În 1500 Veneţia şi-a învins otice rivală, pierzându-şi 
întâietatea peste câteva secole mai târziu, când cristalurile de Boemia au invadat piaţa 
europeană în secolul al XVII-iea (Knapp O. p.16). 

În Transilvania, locaşurile de cult creştin, bisericile construite în stil romanic, 
gotic, renascentist, baroc, neoclasic ori modem au avut sisteme de iluminat prin ferestre, 
respectiv vitralii, în stilurile şi concepţiile stilistice epocilor respective5

. Pentru 
realizarea lor au contribuit mai multe branşe de meşteşugaii: artişti sculptori, cioplit01i 
de piatră stucatori pentru realizarea ancadramentelor de stil specific proiectelor 
originale, sticlari chimişti, suflători, montori precum şi artişti anonimi ori de renume la 
executarea proiectelor, şabloanelor la vitraliile decorative sau cu tematică religioasă. 
De asemenea montarea geammilor, vitraliilor a fost posibilă cu ajutorul unor rame 
metalice sau de lemn, care necesita munca tumăt01ilor, fierarilor, lăcătuşilor, lemnarilor, 
dulgherilor, tâmplarilor. În Evul Mediu confecţionarea ferestrelor era o activitate de 
producţie exclusivă în cadrul Bisericii Romano-Catolice. La fel ca şi arhitecţii, artiştii, 
sticlarii erau călugări cu studii, experienţă şi se deplasau în funcţie de misiunea dată de 
generalul ordinului pe şantierele ecleziastice. 

În Europa occidentală, în perioada goticului târziu la sfârşitul sec al XIII-iea şi 
începutul secolului al XIV-iea când se dezvoltă meşteşugurile şi comerţul cu sticle 
(veneţienii având întâietate), apar geamuri ogivale cu decor rozete şi trasee gotice la 
clădirile publice şi la casele patricienilor6

. Acest fenomen apare în ambianţa cetăţilor 
din Transilvania ceva mai târziu, de abia în perioada renaşterii, la instituţii publice, la 
casele patriciatului săsesc când s-au dezvoltat breslele şi producţia a depăşit nevoile 
stricte comunitare, înlesnind mercantilismul. Astfel la sfârşitul secolului al XV-iea 
Transilvania exporta sticle de geam în Ţara Românească7 • În Documentele de arhivă se 
consemnează activitatea unor artişti, meşteşugari, bresle, uniuni breslaşe care s-au 
specializat în confecţionarea ferestrelor. Astfel la Oradea sunt consemnaţi o familie de 

5 Balogh Jolân „Varadinum" voi. II Budapest 1982 p. 107-127 cu menţionarea unor tipuri diferite de 
sticle şi ferestre la palatul Princiar din cetatea Oradea; Rusu Adrian, Andrei „Sticlăria medievală din 
Transilvania. Repere generale şi documente arheologice." În Efemeris Napocensis V 1995 p.301-335 ; 
xxx Cetatea Oradea voi 1 zona Palat episcopal Oradea 2002 p. 110 -112 ; xxx Az Iparmiiveszet Konyve 
Budapest 1912 cap. Divald Cornel „ Az Dveg" p. 328-378. 
6 

XXX „Uj ldok Lexikona" - voi. I şi II Budapest Ed. Singer es Wolfner Irodalmi Intezet Rt. Copyricht 
1936 p. 20-22 
7 Mircea Ţoca „Clujul baroc", Cluj -Napoca 1983 p.108. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



768 Ferestre spre cer. Prelucrarea sticlei pentru iluminat în secolul XIX şi XX 

sticlari, Anton sticlarul nepotul lui Ştefan sticlarul „item Antonio vitripari Waradini 
comoranti nepoti Quorondam Stephani vitripari" fără să se specifice dacă erau doar 
geamgii şi montau sticle în rame sau direct în zid, sau cunoşteau şi tehnologia de 
preparare a sticlei transparente respectiv color la executarea vitraliilor. Numărul mic de 
meseriaşi se întovărăşeau formând o breaslă astfel încât în 1520 la Sibiu tâmplarii, 
zugravii (pictorii) şi cei care făceau ferestre s-au asociat formând o breaslă, în 1523 la 
Braşov tâmplarii, zugravii, cei care făceau ferestre şi sculptorii, iar în 1589 la Bistriţa 
apare un statut de breaslă aprobat de obştea saşilor în care s-au asociat tâmplarii, 
mesarii, cei ce confecţionau orgi şi zugravii 8

. 

La Oradea cel mai vechi statut de breaslă emis de Episcopia Romano- Catolică 

probabil la mijlocul secolului al XV-iea, deteriorat cu prilejul asediului turcesc din 
1474, a fost aprobat de Capitlul Bisericii Catedrale din Oradea la 1 August 1481, 
confirmându-i-se privilegiile în 29 ianuarie 1570 de către Ioan al II-iea Zapolya, a fost 
cel al fierarilor, pintenarilor şi săbierilor, la care mai târziu se mai asociază tâmplarii, 
sticlarii, rotarii şi lăcătuşii. 

Georg Krauss ne relatează în „Cronica Transilvaniei" că p1incipele Gabriel 
Bethlen a chemat din Italia, Germania, Polonia, artişti, sticlari de la Murano la hutele 
princiare din Făgăraş, a facilitat stabilirea habanilor în zona Vinţului care erau 
meşteşugari iscusiţi9 . Astfel în amplul program de construcţii din Transilvania a fost 
integrat şi palatul princiar din Oradea al cărui plan pentagonal a fost executat de 
arhitectul Giacomo Resti da Verona în 1620-21. În acte, documente, Registrele de 
socoteli ale Oraşului Cluj s-au consemnat în 1625 printre altele şi 115 care de piatră 
cioplite pentru ancadramente la uşi şi ferestre (fig. 2), precum şi discuri de sticlă 

probabil de la huta princiară de la Porumbacu înfiinţată la 1621, aduse la şantierul 
din Oradea 10

• 

După recucerirea cetăţii în 1692, în perioada contrareformei, au fost înfiinţate pe 
domeniile Episcopiei Romano-Catolice şi nobiliare din Transilvania, manufacturi de 
sticlă unde s-au lucrat ochiuri şi plăci de sticle pentru geamuri la biserici, spitale, 
farmacii, mănăstiri, şcoli, instituţii de învăţământ. Meşterii sticlari chemaţi din Italia, 
Boemia cunoşteau noile tehnici de prelucrare a sticlei plane, dar mai puţin tehnica 
vitraliilor color datorită penuriei informaţionale, financiare cauzate de mişcarea 

reformei ce a împins această artă într-o perioadă de decadenţă. La Beliu, instrumentarul 
preparării sticlei plane erau în această perioadă: cilindrii metalici pentru presat şi turnat 
calupuri de pastă incandescentă, cârlige, cleşti de tras precum şi tăblii metalice cu rame 
pentru întinderea foilor de sticlă. Posibilitatea de executare a unor plăci uniforme ca 
grosime şi la dimensiuni mari au facilitat iluminarea încăperilor prin ferestre mult mai 
mari şi mai numeroase la biserici, instituţii publice, şcoli, palate. La Oradea construcţiile 
în stil baroc au fost proiectate şi executate de arhitecţi din Italia, Viena iar principiul 
călăuzitor a fost sobrietatea, economia de materiale şi finanţe. Astfel zidurile clădirilor 
monumentale au fost executate preponderent din cărămidă, s-a eliminat în parte munca 
costisitoare a cioplitorilor în piatră la ancadramentele de la geamuri, decorul fiind 

8 Bunyitay Vince „A Varadi Pi.ispokseg tortenete" Nagyvarad 1883 voi. III p. 140 cap. Meşteşugari ; 
Ştefan Pascu „ Meşteşugurile din Transilvania pînă in sec. al XVI-iea", 1954 cap. Sticlărit p. 219-220. 
9 Bunta Magda, Katona lmre „Az Erdelyi i.ivegmuvesseg a szazadfordul6ig", Bukarest, 1983. 
10 Mircea Ţoca, Andrei Kovacs „Contribuţii la cunoaşterea palatului în stil Renaştere de la Oradea. 
Reliefurile in stuc din sec. al XVII-iea." În Biharia IV Oradea 1977 p. 199-224 „ care cu discuri din sticlă 
... în 1622 pornesc spre Or„adea ... de care cu pietre pentru uşi şi ferestre " p. 204; xxx Cetatea Oradea. 
Revistă de Patrimoniu şi Turism. Anul I Nr. I 2006 Cap. ,,Redescoperirea decoraţiei renaşcentiste a 
palatului princiar" de arh. Emodi Tamas p. 15-22. 
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executat simplificat din profile, elemente de a1ticulare după noi concepţii, sistem de 
rame metalice sau de lemn încastrate în zid de diverse fo1me : ovale, clopot, cu arcade 
semicirculare, sau simplu dreptunghiulare prevăzute cu discuri sau table de sticlă, 

plane, manuale 11
, iar ca decor stucatură de faţadă şi de interior. Exemple se mai 

regăsesc la geamurile ferite de la clădirile, bisericile în stil baroc, Colegiul Ursulinelor, 
Spitalul Mizericordienilor, Palatul Episcopiei Romano- Catolice din Oradea (fig.3). Din 
scrierile canonicului Bunyitay Vincze ne informăm că, grădina palatului episcopal avea 
seră pentru plante exotice aclimatizate, lămâi, portocali, măslini, smochini. Clădirea 
serei a fost executat din plăci mari de sticlă manuală tot de la manufactura episcopiei 
din Beliu. 

Întreg pragmatismul secolului al XIX-iea, începând cu mişcările neoromantice, 
teoriile estetice progresiste ale lui John Ruskin sau I. H. Sulliven (adepţi ai 
funcţionalismului, raţionalismului, au încercat să impună o îmbinare armonioasă între 
fo1ma obiectului şi funcţia ei utilitar- decorativă) culminând cu amplul program 
educaţional al mişcă1ii Arts & Crafts şi al expoziţiilor universale, a fost pregătit încă de 
la sfârşitul secolului al XVIII-iea. Ideea organizării unor oraşe ideale, concentlice, 
aliniate radial sau orchestral cum sunt planurile Propilae-lor din Paris, ale oraşului 
Chaux executate de inginerul Claude-Nicolas Ledoux între 1785-89, sau planurile 
Phalansterului, ori Palais societaire de Francois Marie Charles Fourier în 1857, au 
rămas utopii, în schimb au avut o mare influenţă asupra planurilor de urbanizare 
ulterioare a complexelor arhitectonice europene. Totuşi, realizarea unor grădini exotice, 
paradisiatice, pline de fantezie, inspirate de picturile lui Blechen în 1834, a fost o 
realitate. Amenajarea la Paris în 1847 al parcului de promenadă acoperit „Jardin d 
hiver", sau Palatul de Cristal al lui John Paxton din 1851 ce a găzduit Prima Expoziţie 
Universală în parcul South Kensington din Londra (fig.4.), grădina de iarnă al lui 
Ludovic al II-iea la Mi.inchen în 1886, numai din sticlă şi metal, presupune o cunoaştere 
şi stăpânire a unor tehnologii avansate, a unor tehnici industiiale în construcţie şi un 
management cultural deosebit la nivel de infrastructură . La Expoziţia Universală de la 
Paris din 1867 s-a construit un imens acvariu cu pereţi, plafoane asamblate din plăci 
uriaşe de sticlă, în care înnotau vietăţi marine, spectacol fără precedent, ce a stârnit 
admiraţia publicului vizitator 12

• 

Tehnica turnării sticlei şi a întinderii cu cleşti de tip manufacturier a convieţuit 
până in zilele noastre, mai ales în domeniul artei, la realizarea unor piese unicat sau de 
mică serie cum sunt vitraliile color. Pentru obţinerea unor foi colorate de mici 
dimensiuni cu efecte optice deosebite, este necesar cooperarea dintre artist şi specialişti. 
Problemele legate de restaurarea vitraliilor, antrenaseră în munca de cercetare ştiinţifică 
din perioada istorismului o armată întreagă de oameni de ştiinţă: arheologi, paleografi, 
lingvişti, istorici de artă, chimişti şi specialişti sticlari pentru reconstituirea stilistică a 
vechilor reţete europene de fapt universale ca moştenire. Prepararea diverselor texturi, 
culori specifice vitraliilor cu aspect medieval, necesita munca matriţerilor pentru a se 
executa prin presare diverse sortimente de sticlă tip „carolit" „difulit" „edelit" „listral" 
„lavă" „liberti" „moare" „monumental" „kralika" „katacalor" „orbicular" „antic" „vechi 

11 Bunyitay Vince „A Varadi PUspăkseg tărtenete" Nagyvarad 1883 voi. IV p.339; Veronica Covaci 
„Manufactura de sticlă din Beliu în prima jumătate a secolului al XVIII-iea" în Crisia Oradea 1973 p. 
219-234; Veronica Covaci „Manufactura de sticlă din Beliu în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea" 
în Crisia Oradea 1976 p.71-93; Bir6 J6zsef „ Nagyvarad barok es neoklassikus miiveszeti emlekei" Teza 
de doctorat Budapest P.P.T.E.M.K.R.I. 1932 p. 57-67. 
12 Werner Hoffman ,.A foldi Paradicsom" Budapest 1997 p. 87. 
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german şi .. catedral" etc. De asemenea munca chimiştilor uşura munca sticlarilor 
calefacto1i în prepararea proporţiilor optime a sticlei transparente şi adăugarea unor 
oxizi metalici pentru obţinerea diverselor nuanţe : oxizi de fier pentru nuanţe de verde 
albăstrui, gălbui, oxizi de cupru pentru albastru, roşu, oxid de crom pentru verde. oxidul 
de uraniu pentru galben, verde fluorescent, oxidul de cobalt pentru albastru, oxidul de 
nichel pentru violet, bordo, gri. oxidul de seleniu pentru roz în combinaţie cu oxidul de 
cadmiu rezultă roşu, oxidul de ceriu sau argint dau diverse nuanţe de galben, aurul 
nuanţe de purpuriu. Exemplu vitraliul Vulturul Negru din 1909 executat de artistul 
orădean Neumann Karoly la atelierul de pe strada Teleky nr 11 (fosta Cameră de 
Comeiţ şi Industrie azi strada Primăriei numărul 9, sediul Apaterm)şi altelen. 
Revigorarea artei vitraliilor în secolul al XIX-iea a impulsionat mari a11işti în crearea 
unor noi tipu1i de sticle decorative pentru vitralii, mozaicu1i şi decoraţii inte1ioare. 
A1tistul ame1ican Louis Confo11 Tiffany (1848-1933) experimentase împreună cu 
colegul său John La Farge sticla opalescentă în 1876, mai târziu în 1879, sticla irizată cu 
reflexe metalice asemănătoare cu vechile glazuri eozinate maure, ce i-au adus un 
renume mondial i.i_ 

O categorie distinctă a sticlei decorative o reprezintă sticla ori cristalul sau 
semicristalul plan matat, executat de aitişti, folosite cu preponderenţă în arhitectura de 
stil încă din secolul al XIX-iea. Efectul estetic este obţinut mecanic p1in sablare 01i 
chimic prin atac cu acid sulfuric combinat cu fuorid de calciu, după ce în prealabil 
suprafaţa s-a acoperit cu şablon sau strat de ceară (fig.5). 

Cererea crescândă pe piaţă în secolul al XIX-iea, a sticlei industriale pentru 
construcţii, a urgentat depăşirea treptată a muncii manuale scumpe, evoluţia şi 

înlocuirea ei treptată cu cea mecanică mult mai ieftină 15 • Astfel apar brevete, invenţii, 
tehnologii noi competitive pe plan mondial cunoscute după numele inginerilor, 
proiectanţilor, muncitorilor inventatori. 

Tehnica antică de turnare a pastei incandescente a fost înlocuită în secolul al 
XIX-iea cu tehnica presării mecanice a fâşiei de sticlă cu cilindrii grei . Grosimea foilor 
de sticlă fiind aproximativ constantă pe toată suprafaţa, a fost stabilită de înălţimea 
marginii plăcii de turnare, fără să necesite în final multă manoperă de şlefuit şi lustruit. 
Munca istovitoare de şlefuit manuală a fost înlocuită spre sfârşitul secolului al XIX-iea 
cu munca mecanică a maşinilor de şlefuit pe bază de aburi. Cu timpul se schimbă şi 

mărimile foilor de oglindă: dacă în 1840 cea mai mare suprafaţă de sticlă era de 
8,7 metri pătraţi spre sfârşitul secolului al XIX-iea, în 1880 atinge suprafaţa de 26 metri 
pătraţi. Totuşi la aşa dimensiuni au apărut nişte diferenţe de grosime a foilor de sticlă în 
zona de mijloc, datorită temperaturii ce a provocat deformări ale sup01tului metalic. Cu 
timpul această inconvenienţă s-a rezolvat prin montarea unui dispozitiv de răcire cu jet 
de apă. Cu descoperirea şi folosirea pe scară largă, a generatoarelor pe bază de gaze, 
s-au înlocuit combustibilii costisitori cum sunt lemnul şi cărbunele cu gazele mult mai 
ieftine. Pierderile UJiaşe de căldură de la cuptoarele de topit au fost diminuate prin 
construirea unor camere de regenerare, recuperare. Creuzetele au fost confecţionate din 
materiale termorezistente. Prelucrarea mecanică a foilor de sticlă din secolul al XIX-iea 
au pregătit terenul pentru tehnicile automatizate din secolul XX, care şi ele au trecut 
prin diferite etape de perfecţionare. Astfel un muncitor sticlar american pe nume 

13 Dr. Gurrnai Mihaly „ Az asztali Uveg fu vas" Budapest 1965 p. 25-26. 
14 Paul Constantin „ Mica enciclopedie de arhitectură, arte decorative şi aplicate moderne", Bucureşti 
1977p.157 
15 Knapp Oszkar „ Epiteszet es Dveg" Ed. MUszaki konyvkiad6 Budapest 1960 p. 16-47 
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Lubber, a încercat în 1896 să sufle cu pipa un cilindru uriaş care urma să fie tăiat la 
capete, pe lungime şi derulat pentru a obţine o foaie netedă trasă mecanic în poziţie 
ve11icală. Prima maşină de tip Lubber a fost pus în funcţiune în 1903, a cărei tehnologie 
semiautomată uşurase munca multor sticlari specializaţi. Un coleg al lui Lubber pe 
nume Colburn încercase în 1906 la Charleston în vestul Virginiei o tehnică şi mai 
curajoasă de obţinere a unor foi de sticlă şi mai lungi prin montarea unui cuptor cu un 
mecanism de 6 motoare de tracţiune orizontal ce antrenaseră perechi de cilindrii cu 
mişcare de rotaţie şi presare simetrică asupra pastei incandescente, tehnologie 
perfecţionată la scară industrială de firma Libbey-Owen. Paralel cu intenţiile americane 
de obţinere a unor produse competitive pe plan mondial, au dat ca rezultat publicarea în 
1903 de către inginerul belgian pe nume Emil Fourcoult al unui brevet de invenţie la o 
instalaţie ce are ca principiu de funcţionare, tracţiunea ve11icală a unei foi de sticlă, 
direct din creuzet cu ajutorul unor cilindrii funcţionali simetrici montaţi în serie ce 
transmit o fâşie uniformă de sticlă captată prin imersia unei bărci din şamot în pasta 
incandescentă. 

O altă modalitate de obţinere a unor rezultate similare este şi procedeul PPG( 
Pittsburgh-Plate-Glass) ceea ce se deosebeşte de tipul Fourcoult prin captarea fâşiei de· 
sticlă din scurgerea directă din creuzet (a pastei incandescente pe matriţa de şamot 
poziţionată sub nivelul creuzetului) şi ridicarea lui, şi nu din jetul obţinut prin imersia 
bărcii de şamot. Tehnologia tip Fourcoult a fost folosită la scară industrială de abia din 
1918. În S.U.A prima instalaţie de acest gen s-a montat în 1923 iar în 1926, 
aproximativ 44 %, iar în 1929 deja 84 % din producţia totală de sticlă plană industrială 
se realizase cu acest procedeu. Până la sfârşitul secolului al XX-iea se lucraseră şi în 
Uniunea sovietică cu cele 3 tehnologii care cu timpul au avansat, s-au simplificat. 
Tehnologiile automatizate în producţia tablelor de sticlă au dat impuls şi asupra 
tehnologiei producţiei de sticlă oglinzi. Până în 1900 nu s-au semnalat prea multe 
noutăţi, de la această dată în schimb s-au introdus două invenţii: una a fost cuptorul de 
răcire cu bandă rulantă care micşorase perioada de răcire a sticlei de la 680 grade la 60, 
intr-o perioadă de 48 de ore la numai 3 ore. O altă invenţie a fost mecanizarea macaralei 
de transport şi manipulare al creuzetului încărcat cu sticlă fluidă. 

Cu timpul s-au mecanizat şi perfecţionat munca manuală de şlefuire şi lustruire a 
cărei durată de 10 zile s-a redus la 36 de ore. După primul război mondial procesul 
tehnologic al sticlei oglindă a fost perfectat de fabrica Ford prin tehnica turnării 

neîntrerupte, costurile turnării din creuzet reducându-se la o treime. Paralel cu această 
linie tehnologică, tehnicianul german Bicheroux a patentat un mecanism semiautomat 
ce a fost folosit cu succes în Germania. În 1945 activitatea a 6 instalaţii semiautomate 
de tip Bicheroux au produs o cantitate considerabilă de 540 milioane de tone de sticlă 
oglindă. De asemenea după cel de-al doilea război mondial s-au pus în funcţiune 

asemenea ansambluri de maşini automate, care uşurau şlefuirea şi lustruirea foilor de 
sticlă pe ambele părţi, ceea ce însemna economisirea timpului, şi cheltuielilor 
deopotrivă. În 1948 fabrica Pilkington din Anglia a publicat o nouă modalitate în linia 
tehnologică de producere a sticlei oglindă, ce a revoluţionat industria sticlei. Banda 
orizontală de sticlă se deplasează în suspensie pe un strat de metal incandescent, cu 
ajutorul căruia, suprafaţa de contact este perfect netedă fără să necesite intervenţii 

ulterioare de finisaj cum sunt şlefuirea şi lustruirea. Alte tipuri de sticle pentru 
construcţii sunt cele cu plasă de sârmă, cărămizile, ţiglele, pavimentele din sticlă, 

sticlele sudate, profilate, texturate, jivrate care sunt des folosite de către persoane 
incompetente la falsificarea vitraliilor. Exemple sunt piesele de sticlă colorată ce provin 
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din înlocuirea pieselor originale precum şi din completarea celor lipsă la intervenţiile 
din 1982, 2004 şi 2005 la vitraliul Vulturul Negru executat de aitistul orădean Neumann 
Karoly în 1909 la Palatul Vulturul Negru din Oradea. De asemenea nu trebuie uitate 
nici tipuri noi de experimente în industria sticlei cum sunt combinaţiile cu materiale 
plastice, plexi, securit, vată izolatoare. Sticla călită a fost patentată de francezul Bastie 
în 1870, obţinută din sticlă plană deformată, călită la cald. Din catego1ia complexelor 
izolatoare ce folosesc diverse tipuri de sticle (geam, oglindă, stratificate, turnate, 
termorezistente, absorbante ori respingătoare de raze ultraviolete sau infraroşii) duble 
ori triple sudate, cu strat de aer uscat izolator între ele, fac parte tipurile Thermopan, 
Cudo şi Twindow. Tipurile de sticle Thermex şi Kontrasol sunt cele care conţin 

substanţe organice de obicei un polimer termocoagulant între straturi în loc de aer, 
opacizând sticla sub acţiunea razelor solare, geamul având rol de perdea, dacă razele 
soarelui nu mai ating geamul acesta devine din nou transparent. Se fabrică şi variante 
color, sau combinate cu sârme, plase sau diverse materiale cu efect decorativ 16

. 

Joc de lumini. Consideraţii privind prelucrarea sticlei industriale la 
Oradea în secolele XIX şi XX în context european 

În a doua jumătate a secolului al XIX-iea apar schimbări în viaţa politico
economică a Transilvaniei, datorate evenimentelor de la 1848. În acest mecanism s-au 
aliniat două tendinţe: una urgenta destrămarea vechilor relaţii de producţie 

manufacturiere în sistem de bresle, anacronice în context european, cealaltă încuraja un 
sistem modem de producţie industrială bazat pe investiţie de capital. Perioada dintre 
1849-1867 a pregătit faza dezvoltărilor ulterioare, prin acomodarea micilor întreprinderi 
la condiţiile impuse de comerţ. După 1867 procesul de integrare în conjunctura politico 
economică şi culturală a Europei Centrale, devine mai puternic în domeniul forţelor de 
muncă. Progresului socio-economic dintre 1867-73, i-a urmat o perioadă de criză 
caracterizată printr-o economie liberă, bazată pe concurenţa necontrolată a pieţei. După 
1880-90 apare o fază de progres în economia de capital, ce a pus bazele unei dezvoltări 
ulterioare pe multiple planuri. Perioadei de monopol capitalist, i-a urmat o altă criză 
economică între 1900-1903, ca mai apoi perioada de progres între 1904-1912. Până la 
primul război mondial se constată o continuă tensiune, cădere care s-au soldat cu eşecuri 
inevitabile. 

Atât în Oradea cât şi în Bihor s-a investit capital şi tehnologie din vest pentru 
dezvoltarea industriei, perioadă in care au coexistat fabrici cu ateliere meşteşugăreşti 
dotate arhaic, de asemenea ateliere artizanale înfloritoare ce satisfăceau în continuare 
necesităţile populaţiei de asemenea în creştere 17 . 

În 1805 au funcţionat pe teritoriul Imperiului Austro-Ungar aproximativ 30 hute 
(fig.6). O statistică în limba germană amintea în 1809 existenţa a 31 hute. În 1820 cu 
ocazia unui raport întocmit despre numărul întreprinderilor s-au consemnat doar 18 hute 
în funcţionare. Într-un tratat despre situaţia economică din perioada monarhiei, în 3 
volume se specifică activitatea a 25 hute în 1822. Dintr-o monografie din 1836 aflăm 
despre activitatea a 55 întreprinderi de sticlă din care 3 din Transilvania. Sistemul 
uniunilor breslaşe se desfiinţează în 1860 în care cea a sticlarilor era demult despărţită 
de cea a şlefuitorilor de pietre preţioase şi a pictorilor pe sticlă. Prima statistică oficială 
din 1857 vorbeşte de 46 hute, cea de a doua din 1874 comunică despre activitatea 30 
fabrici, în 1885 deja activitatea a 41 fabrici fără să se specifice cantitatea tablelor de 

16 Idem p. 95; Baltă Petru „ Tehnologia sticlei", Bucureşti 1984; Yelea Valer „Sticla plană", Bucureşti 
1986. 
17 Fleisz Janos „Văros kinek nem lâtni masat" Ed.Charta konyvkiad6 Nagyvarad Oradea 1997 p.10-11. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Alice Tamas 773 

sticlă şi tipul sau catego1iile de sticlă. Din monografia lui Telkes Simon din 1894 ne 
parvin primele informaţii detailate despre activitatea fabricilor active în acel an, anul 
fundaţiei, localitatea, tipul si categoriile produse precum şi cantitatea pe o perioadă 
detenninată. Deci în anul 1894 au funcţionat 14 hute, cu o producţie totală de 65.900 
gvintale în proporţie de 60% din cererea pe piaţă, cantitatea necesară la acel moment. În 
1898 un comunicat oficial al ministerului de comerţ prezentase situaţia reală a 
producţiei de sticlă in anul respectiv şi anume: faţă de situaţia conjuncturală economică 
din 1894 producţia totală de sticlă a scăzut datorită stagnării producţiei la două hute şi 
desfiinţării a 11 hute, activând doar 5 hute cu o producţie de 27% faţă de cererea de 
sticlă pentru construcţii pe piaţă. Dintre cele 40 fabrici de sticlă active înainte de p1imul 
război mondial activau doar 6 după război 18

. 

În comitatul Bihor funcţionau la începutul secolului al XIX-iea huta din Beliu, şi 
Almaş (Almaszeg) producând sticle de geam, ustensile pentru ingineri şi farmacişti şi 

obiecte utilitar-decorative. În monografia lui Fenyes Elek se aminteşte şi fabrica de la 
Pădurea Neagră. După 1850 situaţia fab1icilor de sticlă din Bihor se îmbunătăţeşte în 
egală măsură cu celelalte fabrici din ţară prin înzestrare cu noi instalaţii: în 1856 la 
Almaş s-au lucrat la un cuptor cu 5 creuzete, la Beliu 2 cuptoare şi 16 creuzete, la 
Pădurea Neagră 1 cuptor şi 6 creuzete. După 1870, condiţiile grele de lucru, fabrici 
construite în apropierea resurselor naturale, în păduri, drumurile neamenajate, 
distanţele mari până la calea ferată şi concurenţa fabricilor din Austria dotate cu 
instalaţii Siemens, regeneratoare pe bază de gaze a înrăutăţit situaţia economică a 
fabrici lor bihorene. 

După constituirea în 1890 a Uniunii fabricilor de sticlă din Ungaria care a reuşit 
să obţină titlul de proprietar la cele două fabrici mai mari, se constată o îmbunătăţire a 
situaţiei datorită investiţiilor in instalaţii competitive astfel: La Pădurea Neagră, 

şteampul sau moara a folosit forţa apei, echivalent cu 40 cai putere, un motor pe bază de 
aburi de 50 cai putere şi un cuptor pe bază de gaze, cu 4 camere de regenerare. La Beliu 
fab1ica din localitate a fost înzestrată din 1870 cu moară de şteampuri de 8 cai putere, 
motor pe bază de gaze de 20 cai putere şi un cuptor cu 3 camere de regenerare. Fabrica 
de sticlă de la (Solyomko) Şoimuş din proprietatea contelui Batthyany Jozsef fondat în 
1790 dat în arendă lui Galbavy Jozsef şi Reich Mark, a funcţionat cu o moară pe apă cu 
şteampuri de 4 cai putere, cu două cuptoare simple şi un cuptor de răcire. Produsele 
hutelor din Bihor s-au bucurat de aprecieri şi pe piaţa balcanică 19 • 

În Ungaria, sub înrâurirea concepţiilor prerafaelite, a Expoziţiilor Universale de 
la Londra 1851 şi Paris 1863 şi mai ales al lui John Ruskin, Ministrul Culturii şi 

Cultelor, Trefort Agost alocase sume importante după 1872, reformei şcolare. La 
Oradea în acest an, s-a înfiinţat Prima Asociaţie a Meseriaşilor care s-a îngrijit de 
educarea cadrelor de specialitate astfel încât la 1884 a luat fiinţă Şcoala de ucenici 
meseriaşi, în 1886 a luat fiinţă din donaţiile a 377 fondatori a Societăţii Maghiare de 
Artă Decorativă. Printre generoşi s-au numărat Casa Imperială Austro-Ungară, Prinţul 
Filip de Saxa- Coburg sub patronajul căruia s-a organizat în 1851 prima Expoziţie 
Universală la Londra, episcopii din Oradea, Mihai Pavel şi Schlauch Lorintz, nobili, 
instituţii publice de stat, bancare, de comerţ, industrie, precum şi oameni de cultură, 
ştiinţă şi artă. În acelaş an, în 1886 a luat fiinţă Banca de Comerţ şi Industrie şi 
Corporaţia Meseriaşilor. Din statisticile întocmite în 1886-1900 reiese că la Oradea 
atelierele micilor meseriaşi au stat la baza formării fabricilor şi uzinelor de mai târziu a 

18 Knapp Oszkar „Epiteszet es Oveg" Ed. Muszaki Kănyvkiad6 1960 p. 24-25 
19 Borowsky Samu „ Magyarorszag varmegyei es varosai" Budapest 1901 p. 302-303 
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industriei în general, iar personalul specializat a crescut. Astfel au activat 48 tipuri de 
meserii dintre care : 01fevrari, tâmplari tapiţeri, tinichigii, strungari, legători de_ căJ!:i, 
confecţioneri de instrumente muzicale, olari şi sobari, ceasornicari, zugravi, croito1i, 
lăcătuşi, zidari, dulgheri, pietrari, ţiglari, arhitecţi. 

Din 1870 cotidianul Oradea Mare (Nagyvarad) aducea la cunoştinţa cetăţenilor 
începând din anul apariţiei 1870 toate evenimentele legate de transfonnările 

spectaculoase ce s-au petrecut în ultimele decenii ale secolului al XIX-iea şi prima 
jumătate a secolului XX: s-au construit multe clădiri, instituţii, palate, imobile de rap011 
în diverse stiluri: neoclasic. neogotic, neobaroc, neo rococo, neomaur, eclectic, 
secession şi geometric ait-deco. Elementele decorative la clădirile de cult, la diversele 
palate ce găzduiau instituţii publice dar şi imobile de locuit, denotă prezenţa şi 

activitatea unor arhitecţi cu talent şi aleasă pregătire în şcoli europene pe de o paite, 
manufacturi, fabrici producătoare cu echipament, instalaţii mecanice de prelucrare a 
materiilor prime la standardele europene aduse din Germania, Austro-Ungaria şi foarte 
buni meşteşugaii cu înaltă calificare şi nu în ultimul rând artişti pe de altă parte10

. 

În „Reperto1iul oraşului Oradea şi al comitalului Bihor" publicat la legătoria lui 
Lowy Marton la Oradea în 1897 s-au dat publicităţii adresele prăvăliilor ce 
comercializau mătfuri din sticlă şi porţelan. Astfel pe strada Independenţei (fosta 
Kossuth) au funcţionat 2 prăvălii: una al lui Blum Geza şi cealaltă al lui Hant Frigyes, 
pe strada Vasile Alexandri (fost Zoldfa utca) al lui Kalmar Jakab şi al lui Schwartz B. În 
piaţa Unirii (fosta Szt. Laszlo nr 23 de unde se va muta mai târziu într-o superbă clădire 
special construită pe str. V.Alexand1i în stil floral secession) prăvălia lui Deutsch K.I. şi 

pe Republicii (fosta Fo utca 299) prăvălia lui Dery Janos. Repe11oriile din 1904, unul 
publicat la tipografia lui Baros Jeno, ne comunică aceeaşi patroni, unul cu adresa 
schimbată între timp, apare un nume nou Waldmann M6r . Celălalt repertmiu publicat 
sub îngrijirea căpitanului adjunt al poliţiei Kemeny Ignac, ne informează de adresele 
meseriaşilor geamgii, din care 2 locuiau sau aveau atelierele pe malul pârâului Velenţa: 

Dacsim Jozsef şi Kapota Gyorgy, Nyul Ferencz, pe strada Szacsvai nr.62. Acelaşi 

căpitan adjunct a publicat un alt repertoriu în 1912, cu aceiaşi comercianţi de sticle la 
care mai adaugă încă pe Fraţii Heller, Dob6 Alajos, Szichta Tivadar, Spitz Jeno, 
precizând, că se aprovizionaseră de la Pădurea Neagră. Este clar, că cererea pe piaţă a 
sticlelor pentru construcţii a crescut vertiginos, datmită situaţiei economice înfloritoare, 
care a dat oraşului acea atmosferă de feerie. 

Din păcate, clădi1ile de monument nefiind recondiţionate la timp, lăsate să se 
degradeze, demolate ori renovate (figurând chiar pe lista de monumente) cu intervenţii 
diletante poreclite impropriu „restaurări", eliminând elementele originale ca: ţigle, 

burlane, turle (biserici baroc, palate), sticle, rame de lemn profilate, sculptate la geam, 
uşi, balustrade, console, stucatură, feronerie de stil, fresce, vitralii color şi sablate, 
vit1ine originale, înlocuite accidental cu altceva, din lipsă de „personal specializat", au 
lezat estetica urbană originală a oraşului Oradea. Cele mai izbitoare discrepanţe au 
apărut la înlocuirile geamurilor originale, cu geamuri termopan de alte proporţii, sau 
segmentări, ori fără segmentări, fără profile clasice, fără elementele strunjite, sculptate 
clasice sub formă de capitel, la rame (fig.7). 

20 Tamas Alice „ Arta decorativă din Transilvania în context european"' în Biharea XXVIII-XXX Oradea 
2006 p. 257-285 
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Fig. I. Ancadrament stil gotic sec. XIV din 
cetatea Oradea. Col. Muzeul Ţării Crişurilor 

Oradea; profil sculptat pentru vitraliu (detaliu) 

Fig.2. Rămăşiţe din ancadrament de geam (1625) în 
peretele de nord al Palatului Princiar din Cetetea 
Oradea - profil sculptat, ulterior distrus (detaliu) 

Fig. 3. Sticlă manuală ( 1778) la capela Palatului Episcopiei Romano - Catolice Oradea 
(stânga-amsamblu; dreapta-detaliu) 

Fig.4 ,,Palatul de cristal" al lui John Paxton din parcul South Kensington 
ce a găzduit Marea Expoziţie Universală din Londra 1851. 
Faianţă glazurată, atelier englez, col. MŢCrişurilor inv.328 
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776 Ferestre spre cer. Prelucrarea sticlei pentru iluminat în secolul XIX şi XX 

Fig.5. Sfântul Laurenţiu . Geam de sticlă matată cu acid 1899, 
capela Palatului Episcopiei Romano-Catolice Oradea 

Fig.6. Peretele de vest al Palatului Ptinciar din 
Cetatea Oradea. Parter- rămăşiţe la ancadramente 

1625; Etaj 1-11.- reconstruiri ancadramente sec. 
XIX. cu sticle industriale sec. XIX-XX 

Fig. 7. Intervenţie neadecvată 
pe str. Castanilor, Oradea 
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WINDOWS ON THE SKY. THE HISTORY OF GLASSORY WORKSHOP 
ON 19™ AND 20TH CENTURY 

Abstract 

The history of windows evolution starting with the spiritual evolution of the 
humanity. By the long time the mysterious light in the different religious shrine 
incoureged the people of different cultures for open habitual walls and make windows. 

The evolution on time of glass technology was discovered by the scientist on 
archaeology the technological inventions was realised by talented anonimes peoples. In 
glass indust1ies the inventions was patented automatically by the office to protect the 
heritage of humanity. 

In the l 9th and 20th century was an explosion of glass technology and 
architectural possibilities to make buildings. The economica! and politic situation in 
19th-20th century promoted programs and town plannings also developed the industries, 
the craftmans instructions in the great education programs. 

Brightness. The european processing of glass in Oradea in 19th and 20th 
century. In Oradea and Bihor country this great European programs was also developed 
and encouraged by the time. In l 9th and 20th century was erected, founded educational 
systems and many beautiful buildings in many different decorative styles. 
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